《福建乌龙茶区茶树绿色栽培管理技术规程》 团体标准编制说明

1 任务来源

《福建乌龙茶区茶树绿色栽培管理技术规程》团体标准由海峡两岸茶业交流协会归口,福建省农业科学院茶叶研究所等单位共同起草与编制。

2 编制原则和依据

2.1 编制原则

本文件按照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》及《团体标准管理规定》(国标委联〔2019〕1号)的规定起草。

2.2 编制依据

GB 11767-2003 茶树种苗

GB 18877-2020 有机无机复混肥料

NY/T 5018-2015 茶叶生产技术规程

NY/T 3934-2021 生态茶园建设指南

NY/T 393-2020 绿色食品农药使用准则

DB3706/T 79-2021 茶树栽培技术规程

3 主要编制过程

3.1 前期准备

2024年6月,为进一步加强福建乌龙茶区茶树绿色栽培管理技术推广应用,推动茶产业发展需要,福建省农业科学院茶叶

研究所组建了团体标准研制工作组。工作组深入实地考察调研, 开展团体标准研制座谈会,确定标准名称,基本内容、立项协会等,并起草形成标准初稿。

3.2 申请立项

2024年10月初,工作组完成《福建乌龙茶区茶树绿色栽培管理技术规程》团体标准立项的申报材料,并向海峡两岸茶业交流协会提出团体标准立项申请,于2024年10月29日获准立项。

3.3 编写起草

立项文件下达后,为更好完成《福建乌龙茶区茶树绿色栽培管理技术规程》团体标准编制工作,提高标准的质量和可操作性,工作组制订了标准编制计划工作方案,明确目标要求、工作思路、人员分工和工作进度等。

2024年12月-2025年5月,工作组赴武夷山市、建瓯市、安溪县、漳平、大田等地对福建乌龙茶区茶树绿色栽培管理技术进行了系统的调查,开展标准制定有关工作,走访调研相关区域茶园基地,并进一步明确当地茶园绿色栽培管理技术难点和标准化操作规范。在此基础上组织专家对福建乌龙茶区茶树绿色栽培管理技术规程进行分项讨论,给出方案,对标准初稿进一步补充完善形成标准讨论稿。2025年5月20日上午召开《福建乌龙茶区茶树绿色栽培管理技术规程》团体标准专家研讨会,对标准讨论稿作进一步研讨,提出建议意见。

3.4 征求意见

2025年6月中旬,标准起草组在充分吸纳研讨会上与会专家代表意见建议的基础上,形成了标准征求意见稿,并通过"线上+线下"的方式公开向社会及各有关单位、专家广泛征求意见,征求意见时间1个月。

4 编制目的和意义

福建是我国产茶大省,是红茶、乌龙茶和白茶的发祥地。现有茶园面积378万亩,全产业链产值超1600亿元,茶叶单产、总产、茶树良种覆盖率、毛茶产值、全产业链产值、国家级龙头企业数量等指标均居全国前列。茶叶主产县农村居民人均可支配收入中茶叶收入占比达35%以上,茶业已成为我省重要的特色优势产业,在农业农村经济发展和乡村振兴中占有举足轻重地位。以金观音、金牡丹、黄玫瑰等为代表的高香型茶树品种是制作高香型茶叶的主要鲜叶来源,其制成的成品茶具有香气高、品质优,适合多茶类生产的特征。"十五"以来,高香型乌龙茶品种已成为福建省乌龙茶区茶园改植换种的首选,是我省当前主推并深受茶企、茶农喜爱的"五新"茶树品种。

高香型乌龙茶品种已经在生产中发挥重要的作用,且在各茶区的种植面积逐年增加,是当前调整优化茶树品种和产品结构,促进茶产业的转型升级的重要抓手。在大力推广高香型乌龙茶新品种的基础上,如何最大限度使高香型乌龙茶品种生产大宗茶的价值得到进一步的发挥至关重要。利用生态、绿色、低碳的栽培理念,以合理的目标产量、茶树养分需求和土壤养分供应为主要参数,严格控制肥料投入总量与养分配比,把大宗茶的产出和品质进一步提升,从而实现"大宗茶"到"优质茶"的转变。因此,开展乌龙茶品种绿色栽培管理技术规程团体标准的建立必不可少。本标准的制订,将为高香型乌龙茶绿色生态种植提供较好的参考依据,推动茶农增收、茶企增效,助力茶区乡村振兴,也是助力茶园生态系统实现双碳目标的重要途径。

5 主要条款的说明

5.1 第1章 范围

本文件规定了福建乌龙茶区茶树绿色栽培管理技术规程涉及的术语和定义、茶园规划和建园、种苗选择及定植、茶园土壤

管理及施肥、修剪及采摘、自然灾害防治及其他配套管理。本文件适用于福建省行政区域内乌龙茶区茶树绿色栽培管理技术。

5.2 第3章 术语和定义

为便于对标准的理解与执行,本章给出了"福建乌龙茶区" 的术语和定义。

5.3 第4章 茶园规划和建园

本章对茶园规划和建园的基本原则做了规定。

5.4 第5章 种苗选择及定植

本章对福建乌龙茶区茶树种苗选址和定植时间、方式和方法进行了规定。

5.5 第6章 茶园土壤管理及施肥

本章对茶园土壤管理技术(耕作、绿肥套种及酸化改良)和施肥技术进行了规定。

5.6 第7章 树冠培养

本章对乌龙茶区茶树树冠培养技术进行了规定。

5.7 第8章 茶园病虫害绿色防控

本章对乌龙茶区茶园病虫害绿色防控方针进行了规定。

5.8 第9章 茶园自然灾害防治

本章对乌龙茶区茶园自然灾害防治进行了规定。

5.9 第10章 种植基地管理

本章对乌龙茶区茶园种植基地管理进行了规定。

6 贯彻标准的要求、措施和建议

为了使该标准的制定能尽快服务于福建乌龙茶区茶树绿色 栽培管理技术推广和应用,推动茶产业健康可持续发展,标准发 布后,要做好宣传培训、贯彻实施、建立督促机制等工作:(1) 加大宣贯力度。一方面,利用报纸、电视、互联网、手机等各种新闻载体,大力宣传,为标准的实施营造良好的社会氛围;另一方面,通过举办培训班等组织对相关人员进行培训学习。(2)加强标准实施评价。对在标准实施过程中发现的问题及提出的意见,要进行深入探讨和研究,做好标准的修订和完善工作。

《福建乌龙茶区茶树绿色栽培管理技术规程》团体标准起草组 2025 年 6 月 16 日